
CONSORZIO DEI SERVIZI SOCIO – ASSISTENZIALI 
DEL CHIERESE 

 
Seduta del 24/11/2004        Verbale n. 23 
 
 
Oggetto: Richiesta di adesione al Consorzio da parte del Comune di Riva Presso Chieri. 
 
Preliminarmente il Presidente propone di anticipare la trattazione del punto n. 6 all’ordine del 
giorno al fine di consentire l’inserimento, nella tabella di cui al punto 5 dell’ordine del giorno, 
anche il Comune di Riva Presso Chieri per il quale l’Assemblea è chiamata ad approvare la richiesta 
di adesione al Consorzio. Si procede, pertanto, a votazione in forma palese sulla proposta del 
Presidente, che ottiene il seguente esito:  
rappresentanti presenti n. 15  pari a quote n. 44 
rappresentanti votanti  n. 15  pari a quote n. 44 
rappresentanti astenuti n. ////  pari a quote n. //// 
voti favorevoli  n. 15  pari a quote n. 44 
voti contrari   n. ////  pari a quote n. //// 
 
 

L’ASSEMBLEA CONSORTILE 
 
Premesso: 
 

- che con nota prot. 6183 del 14.10.2004, pervenuta in pari data, assunta agli atti con il 
prot.7740, il Comune di Riva Presso Chieri ha manifestato l’intenzione di aderire al 
Consorzio dei Servizi Socio Assistenziali del Chierese a decorrere dal 1.1.2005; 

- che attualmente detto Comune è l’unico, tra quelli appartenenti al Distretto di Chieri 
dell’Azienda Sanitaria Regionale n.8 a non aver aderito al Consorzio; 

- che la legge regionale 8 gennaio 2004, n.1, recante “Norme per la realizzazione del sistema 
regionale integrato di interventi e servizi sociali e riordino della legislazione di riferimento” 
all’art. 8 stabilisce che la Regione, al fine di assicurare la maggiore integrazione con i 
servizi sanitari, individua gli ambiti territoriali dei distretti o multipli degli stessi, quali 
ambito ottimale per la gestione del sistema integrato degli interventi e servizi sociali; 

- che, pertanto, l’ingresso del Comune di Riva Presso Chieri nell’ambito del Consorzio 
contribuirebbe all’accrescimento del grado di integrazione dei servizi socio sanitari, 
realizzando pienamente le finalità volute dagli enti aderenti e cioè l’erogazione di livelli 
omogenei di servizio per tutti i cittadini dell’ambito territoriale del chierese; 

 
Visto l’art.5 della convenzione, il quale prevede: 
“Ferma restando l’esigenza dei presupposti di fatto e di diritto che legittimano la gestione 
consortile, è consentita l’adesione di altri comuni al Consorzio dopo la sua istituzione, a 
condizione che accettino integralmente le norme statutarie e della convenzione, secondo lo 
schema approvato dall’assemblea. 
Il loro inserimento è subordinato all’approvazione a maggioranza dei componenti 
dell’assemblea consortile, che propone le relative modifiche alla convenzione. 
Successivamente gli enti consorziati procedono alla modifica della presente convenzione”; 
 
Considerato che risulta necessario modificare la vigente convenzione limitatamente ai seguenti 
punti: 



 
-l’art.19, sotto la rubrica  “Raggruppamento di Comuni” individua, ai fini dell’art.10 dello 
statuto, i raggruppamenti omogenei di Comuni, ciascuno dei quali propone all’Assemblea la 
nomina di un consigliere di amministrazione. A tal fine risulta necessario aggiungere il comune 
di Riva Presso Chieri al punto 2) dell’art.19 con i comuni di Pecetto Torinese, Pino Torinese, 
Baldissero Torinese, Pavarolo, Montaldo Torinese, Andezeno, Arignano, Marentino. 
 
-la tabella di cui all’art.5, che riassume le quote di partecipazione consortili e le quote di 
partecipazione al voto va modificata in caso di recesso o  di ammissione di nuovi enti. Sta di 
fatto che l’originaria stesura della convenzione (testo tuttora in vigore) già ricomprendeva il 
comune di Riva Presso Chieri e che le modifiche successive alla tabella stessa, al fine 
dell’adeguamento della popolazione residente al 30 settembre di ciascun anno e a valere 
dall’anno successivo, rientrano nella competenza dell’assemblea. A tale adempimento si è 
provveduto con il punto precedente all’ordine del giorno; 
 
Visto, inoltre, l’art.8, comma 2, punto 15), della convenzione, in forza del quale compete 
all’Assemblea “proporre nuove adesioni con le relative condizioni”; 
 
Ritenuto opportuno, pertanto, che l’adesione del comune di Riva Presso Chieri avvenga alle 
seguenti condizioni: 
 
1)che vengano accettate le norme statutarie e della convenzione, con la formale approvazione da 
parte del Consiglio Comunale; 
 
2)che venga corrisposto al Consorzio un importo, per il subentro nel patrimonio consortile, da 
determinarsi con riferimento al “patrimonio netto” risultante dall’ultimo rendiconto approvato 
ed in ragione della “quota consortile” del comune di Riva. 
 
3)che venga integralmente accettato il contenuto degli atti deliberativi approvati dal Consorzio, 
con particolare riferimento agli atti regolamentari e a contenuto normativo attualmente in 
vigore; 
 
Uditi gli interventi dei seguenti componenti, acquisiti agli atti sotto forma di registrazione 
magnetica: 
CORINTO, il quale si congratula con il Sindaco del Comune di Riva Presso Chieri per quella 
che ritiene una giusta decisione. A distanza di sette anni dalla nascita evidentemente il 
Consorzio non è da considerarsi “un carrozzone”, come fu definito all’epoca da qualcuno. 
GAY, il quale chiede al Sindaco di Riva, presente in sala, il motivo della richiesta di adesione. 
Chiede anche di conoscere i costi a carico del Consorzio derivanti dall’adesione di Riva. 
A questo punto il Presidente del Consiglio di Amministrazione, Dr. Aricò, riferisce che partendo 
da un costo medio di Euro 25,00 per abitante, bisogna considerare che le spese per il servizio 
riguardano la collocazione di un’assistente sociale, un addetto al segretariato sociale nonché un 
operatore socio sanitario dal Distretto di Chieri. Tenendo conto dei trasferimenti regionali 
previsti, ci sarebbe un sostanziale pareggio tra costi ed entrate. 
Viene, quindi, lasciata la parola al Sindaco del Comune di Riva Presso Chieri, Sig. Lodovico 
GILLIO, il quale riferisce all’Assemblea che la richiesta di adesione non si basa su un motivo di 
carattere finanziario poiché l’ingresso rappresenta un grosso sacrificio. Piuttosto si tratta di una 
scelta che ha come obiettivo il miglioramento del livello di assistenza ai propri cittadini. 
Sentito, infine, il Presidente il quale dichiara che l’adesione del Comune di Riva Presso Chieri 
deve intendersi con decorrenza 01/01/2005 anche se sarà necessario che i Comuni Consorziati 
riapprovino la convenzione. Aggiunge inoltre con riferimento all’espressione “patrimonio netto” 



contenuta nel punto 3, sub. b), del dispositivo, che la stessa sta ad indicare il valore totale delle 
immobilizzazioni, cioè il valore residuo dei beni costituenti il patrimonio del Consorzio; 

 
Acquisito il parere in ordine alla regolarità tecnica di cui all’art. 49 comma 1, del Testo Unico 
delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali di cui al D. Lgs.vo 18.08.2000 n. 267; 

 
Dato atto che la votazione sulla proposta del Presidente, effettuata in forma palese, espressa per 
alzata di mano, ha dato il seguente risultato, accertato e proclamato dal Presidente: 
rappresentanti presenti n. 15  pari a quote n. 44 
rappresentanti votanti n. 15  pari a quote n. 44 
rappresentanti astenuti n. ////  pari a quote n. //// 
voti favorevoli  n. 15  pari a quote n. 44 
voti contrari  n. ////  pari a quote n. //// 
 
 

DELIBERA 
 
 

1) Alla luce di quanto in premessa riportato, esprimere parere favorevole alla richiesta di 
adesione del Comune di Riva Presso Chieri al Consorzio a decorrere dal 01/01/2005 e 
previa adozione di tutti gli atti necessari. 

 
2) Approvare, conseguentemente, la seguente modifica alla convenzione: 

-all’art.19, punto 2), dopo la parola: “Marentino” aggiungere le seguenti “Riva Presso 
Chieri” 

 
3) Subordinare l’adesione alle seguenti condizioni: 

a)che vengano accettate le norme statutarie e della convenzione, con la formale 
approvazione da parte del Consiglio Comunale; 

 
b)che venga corrisposto al Consorzio un importo, per il subentro nel patrimonio 
consortile, da determinarsi con riferimento al “patrimonio netto” risultante 
dall’ultimo rendiconto approvato ed in ragione della “quota consortile” del comune 
di Riva. 

 
c)che venga integralmente accettato il contenuto degli atti deliberativi approvati dal 
Consorzio, con particolare riferimento agli atti regolamentari e a contenuto 
normativo attualmente in vigore; 
 

4) Dare atto che successivamente i singoli consigli comunali provvederanno ad approvare 
la modifica statutaria di cui al punto 2). 

 
 

5) Di dichiarare, con successiva favorevole unanime votazione, la presente deliberazione 
immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134 comma 4 del Testo Unico delle leggi 
sull’ordinamento degli Enti Locali di cui al D.Lgs,vo 18.08.2000 n. 267. 

 
 
 
 
 



ORIGINALE 
CONSORZIO DEI SERVIZI SOCIO-ASSISTENZIALI DEL CHIERESE 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE 

 
Assemblea Consortile 

 
Seduta del 24/11/2004                 Verbale n. 23 
 
OGGETTO: Richiesta di adesione al Consorzio da parte del Comune di Riva Presso Chieri. 
 
L’anno duemilaquattro, addì ventiquattro del mese di novembre alle ore 19,45, nella Sala del Consiglio 
Comunale del Comune di Chieri. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto. 
L’Assemblea Consortile si è riunita in sessione straordinaria ed in seduta pubblica di seconda convocazione 
con l’intervento dei Signori: 
 
Giovanni GOLA  Delegato dal Sindaco pro-tempore del Comune di ALBUGNANO (quote 1) 
Giovanni GUNETTI  Vice Sindaco pro-tempore del Comune di ANDEZENO (quote 1) 
Rosella VITTONE  Delegata dal Sindaco pro-tempore del Comune di ARIGNANO (quote 1) 
Carlo CORINTO  Vice Sindaco pro- tempore del Comune di BALDISSERO T.SE (quote 2) 
Silvio MANELLO  Sindaco pro-tempore del Comune di BUTTIGLIERA D’ASTI (quote 1) 
Agostino GAY   Sindaco pro-tempore del Comune di CHIERI (quote 17) 
Livio CORNIGLIA  Vice Sindaco pro-tempore del Comune di MARENTINO (quote 1) 
Gianpaolo FASSINO  Sindaco pro-tempore del Comune di MONCUCCO TORINESE (quote 1) 
Giancarlo VIDOTTO  Sindaco pro-tempore del Comune di MONTALDO TORINESE (quote 1) 
Agostino MIRANTI  Sindaco pro-tempore del Comune di PECETTO TORINESE (quote 2) 
Giuseppe CIRIO  Sindaco pro-tempore del Comune di PINO D’ASTI (quote 1) 
Claudio CIVERA  Vice Sindaco pro-tempore del Comune di PINO TORINESE (quote 4) 
Sergio TAMAGNONE  Sindaco pro-tempore del Comune di POIRINO (quote 5) 
Antonio TALLONE  Delegato dal Sindaco pro-tempore del Comune di PRALORMO (quote 1) 
Giovanni GHIO  Sindaco pro-tempore del Comune di SANTENA (quote 5) 
 
Risultano assenti i Signori: 
 
Sergio TEJA   Sindaco pro-tempore del Comune di BERZANO S. PIETRO (quote 1) 
Emma MARIOTTO  Sindaco pro-tempore del Comune di CAMBIANO (quote 3) 
Felice ANDRIANO  Sindaco pro-tempore del Comune di CASTELNUOVO D. BOSCO (quote 1) 
Luca AMBROSACCHIO Sindaco pro-tempore del Comune di CERRETO D’ASTI (quote 1) 
Giuseppe ZARCONE  Commissario Straordinario del Comune di ISOLABELLA (quote 1) 
Antonio RAGO   Sindaco pro-tempore del Comune di MOMBELLO DI TORINO (quote 1) 
Giovanni VERGNANO  Sindaco pro-tempore del Comune di MORIONDO TORINESE (quote 1) 
Flavio BERTELLO  Sindaco pro-tempore del Comune di PASSERANO MARMORITO (quote1) 
Sergio BOSSI   Sindaco pro-tempore del Comune di PAVAROLO (quote 1) 
 
Viene ritenuta inefficace la delega rilasciata dal Sindaco del Comune di Castelnuovo Don 
Bosco in favore del componente MANELLO Sindaco del Comune di Buttigliera d’Asti. 
 
Assume la Presidenza  il Sig. Agostino MIRANTI. Assiste alla seduta il Segretario del Consorzio dott. 
Daniele PALERMITI.  
 
E’ altresì presente il Direttore del Consorzio Dr.ssa Raffaela GUERCINI. 
 
Riconosciuta la legalità dell’adunanza, i cui atti sono depositati nella segreteria del Consorzio, il 
Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione degli argomenti iscritti all’ordine del giorno. 
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